

我们为什么进行

自学辅导教学实验

中国科学院心理研究所 卢仲衡
黑龙江省自学辅导实验指导组 金祥凤

一、自学辅导教学实验简况

自学辅导教学是学生在教师的指导下，以自学为主进行学习的新教学形式。上课的一般程式有：自学、启导、提问、答疑和小结等。其中自学占连续30—35分钟的时间。教师的统一辅导和讲授一般不超过10—15分钟，在开始上课或将下课时进行，中间不打破学生自学的思路。实验采用以九条心理学原则编写的自学辅导教材，并在教学中努力贯彻自己的七条教学原则。衡量实验效果有四项指标：学习成绩、自学能力成长、自学能力迁移和各学科全面发展。

自学辅导教学创设于1965年。刚开始的两年，重复了美欧的教学程序教学实验。虽然对于自学有一定的有利因素，但繁琐冗长，难于复习和查阅，排斥教师而不能为我所用。所以，另行设计了这种教学实验。它前后已经历了近二十年。它的发展可分为三个阶段。第一个阶段主要是寓心理学原则于教材之中的研究阶段；第二个阶段主要是推广试验阶段。这个阶段是从1980年七省市³个班做三年为一周期的全国性协作实验开始的。到了1983年7月，实验有了自己的第一期初中毕业生，效果良好。1984年7月在连云港召开自学辅导实验全国第二次经验交流会以来实验班数迅速发展到了二十六省市上千

个班。目前看来，实验还要发展。班数还会迅速增多，科目已涉及到物理、语文，年级还要追踪到高中毕业。越来越多的省级科研部门和高等师范院校参与实验，影响面越来越大，管理越来越集中，迫切地要研究许多有效措施和有关理论问题，进一步做到科学化、理论化，巩固和提高已有效果。这表明实验已进入了第三个阶段，这个阶段主要是进一步巩固和提高实验效果，使之理论化，完善化并利用这种学习形式来研究智能开发、自学能力发展。

二、为什么要进行自学辅导教学实验？

1. 进行自学辅导教学实验是进一步提高学业成绩的需要。

以第一期初中毕业的实验班为例，初中入学时23个实验班的总平均比对比班低0.38分，相差不大。实验开始后，大部分班级每期考试成绩高于对比班，差异显著性达到 $P < 0.05$ 和 $P < 0.001$ 水平。每学期总平均比对比班高7—10分。有多年教龄的不少教师高兴地说：过去采取过种种措施，但从未取得这样的好成绩。其它学科成绩也普遍好于对比班，说明实验不仅没干扰其它学科，而且在一定程度上有助于其它学科学业成绩的提高。

上海长安中学，实验班和对比班两位老师严格地按照实验要求上同样的课：“用平方差公式进行因式分解”后，当场进行了考试，结果，实验班平均分数为85.3，对比班为79.1；得100分的学生，实验班有12人，对比班仅有4人。（两个班入学初成绩均等）。

当然，决定学业成绩的因素很复杂，很难严格控制所有无关变量，究竟实验因素占多大比重，这是要进一步认真探究，有待于考证的课题。

2. 进行自学辅导教学实验是迅速有效地培养学生自学能力的需要。

初中刚入学时实验班的自学能力与对比班差异不大。实验开始后,实验班每期(有的在每学期一次,有的在每学年末一次)自学能力成长测验分数大多数显著地好于对比班实验班学生的阅读能力(阅读平均时间,对法则理解后的表达等),阅读后用自己的话去分析、概括、归类、简要地写出提纲的能力,自做习题、自我检查、判断对错、找出问题的能力,自定步调的能力等,都比对比班发展得迅速而明显。

实验学科的自学能力对于其它学科自学的迁移效果也比较好。每学年末进行的物理、语文等学科的自学能力迁移分数实验班也都普遍高于对比班。其他学科老师也反映实验班功课好于对比班。

3. 进行自学辅导教学实验是因材施教的需要。

在自学辅导教学中,教师在30—35分钟内能进行个别辅导和小组辅导,所以比较容易同时照顾优、中、差各类学生和性别不同的学生、思维类型不同的学生。

近几年实验班里出现不少冒尖的学生。实验班里普遍没有“干坐生”这是在普通学校对比班很少有的明显特点。“干坐生”是目前中学教学面向全体学生,全面提高教学质量问题中最棘手的问题。人们曾经担心:“优生能自学,差生也能自学吗?采用自学辅导法教学是否会造成更严重的两极分化?”实验证明:自学辅导教学同样有利于差生,它是目前消除干坐,教学面向全体学生的最得力的切实可行的措施。

在性别不同的学生辅导上和对思维类型不同的学生辅导上,都可以做到因材施教。例如尚志一中初中生入学初,实验班和对比班的优生数,女生都比男生多;但,经 x^2 检验在学习成绩上男女生并无显著差异。到初三升学考试时,对比班发生了显著变化,优生数男生比女生多,经 x^2 检验,男生比女生显著地好。实验班的优生数,女生仍比男生

多,而且 x^2 检验表示男女生仍无显著差异。学生的思维类型有:敏捷而踏实、敏捷而不踏实、不敏捷而踏实、不敏捷又不踏实的四种。自学辅导教学最有利于不敏捷而踏实和敏捷而踏实类型的学生,他们的成绩提高的幅度最大。

因材施教是国内外教育界最关心的课题之一。但在传统教学中,教师实在很难挤出时间和精力去因材施教。可以说,不改革传统教学形式,就做不到因材施教,教学要面向全体学生,就是一句空话。

4. 进行自学辅导教学实验是培养主动、自觉的思想品格的需要。在自学辅导教学课堂里常看到传统教学课堂中罕见的动人情景:学生一个个都那样聚精会神地阅读课文、演算习题、核对答案;下课铃响了学生还不愿意放下笔;差生也围着教师问这问那,为一个题红着脸争执不下;教师要统一讲解,学生急忙说:“请等一等,我还没算完!”等等,这表明学生确实是主动,自觉地学习着。

人的能力是衡量人的价值时不可忽视的重要因素,但,人的能力总是因人而异,有大有小,应该看到,我们要培养的学生,哪怕是由于各种原因,学习成绩一时提不高的极差生,只要能够主动、自觉的对待学习,每堂课有所收获,那么他就是有希望的学生。

自学辅导教学形式能够保证学生在学习中的主体地位,学生根据自己的情况,能够主动,自觉地安排自己的时间和精力进行学习,这对于培养主动、自觉的思想品格,是十分有利的环境和条件。任何教学改革,只要和培养人的教育目标相适应时,才有它的生命力,自学辅导教学形式是目前在中学培养主动、自觉的思想品格的最有效的教学形式和手段之一。

5. 进行自学辅导教学实验是改善教师工作的需要。

“学生自学了，教师干什么？还需要教师吗？”这是引人注目的问题。

在近几年的实验中，各地不断出现学生因病或因事几个月没上学，但在家自学了，上学后考试成绩仍不低的例子。这说明学生会自学，自学材料又比较完善，即使没有教师，学生学习成绩也不会很低。我们又发现，实验班与实验班之间的实验效果很不平衡，重点校之间差异也很大，其关键因素是实验教师的水平。人大附中实验班能够出那么多冒尖学生，与该班实验教师是特级数学教师直接相关。这证明：自学辅导教学仍需要教师，而且“名师出高徒”。自学辅导教学适应性很强，上中下各类学校、优中差各类教师都能够得到可观的效果。教第一期毕业班的有些教师是“文革”中的中师毕业生，文化水平在该教研组里最低，却得到了上等的实验效果。只要热心于实验，有一定组织能力，那么文化水平低一点也能够得出较好的成绩。但要充分发挥自学辅导教学的特点，得出应有的高效率，就需要有高水平的教师。

教师的工作也要提高效率，减轻笨重的讲授负担，批改作业负担，要智力化。自学辅导教学很适合于这种改善。它不需要滔滔不绝的满堂讲授，也不需要作业全批全改。教师用较多的时间学习教育学、心理学，实验统计，研究学生，研究教学，探索学生学习的规律。因为他们在实验中体会到：这样才能搞出适合于学生自学水平的阅读提纲和提示，辅导得法，恰如其分地进行讲解，能有计划地迅速培养学生自学的能力，做到智力开发，有效地提高教学质量。

6. 进行自学辅导教学实验是研究学生学习规律的需要。

研究学生的学习规律、学习中的各种心理因素的作用，探索相应的有效措施，是当前提高教学效益的关键因素，也是传统教育学，教学论最薄弱的一环。在自学辅导教学形式

下，教师和实验者直接接触学生学习实际的机会多，研究学生的学习规律很方便。自学与思维又是紧密相联，自学时思维处于相当积极而活跃的状态，自学能力又是在思维能力的基础上发展的，所以，自学辅导教学给研究学生的学习思维规律造成十分有利的条件。近些年总结出的编写自学教材的九条心理学原则、七条教学原则、四种不同思维类型都是在这个实验中发现，归纳的。目前的实验情况又预示：智能开发和自学能力发展也和知识传授一样，能够做到系列化、计划化。如果能做到这一点，那么这是在能力培养问题上的一个重大突破。

三、结 束 语

自学辅导教学形式的产生不是偶然的。它是我国建国以来，不断改革教育、教学，学国外可以借鉴的教学理论与实践，努力探索符合人的心理活动规律的产物，是与社会生产发展趋势和先进的社会主义社会制度相适应的新教学形式。它必将在实验的第三阶段里进一步得到完善，为我国教育、教学改革，为四化作出一定的贡献；它也有可能成为教学形式和方法改革史上的一项重大改革。

.....

扩散性思维的基本特征

扩散性思维又叫求异思维、发散性思维，它有五个基本特征：一、流畅性，指在短时间里迅速做出反应的能力，讲思维的速度。二、广阔性，指产生许多新颖设想的能力，讲思维的广度。三、深刻性，指在一个系统中产生许多新设想的能力，讲思维的深度。四、灵活性，善于随机应变，能迅速地从一系统跳到另一系统，不固定在一处去设想的能力。五、独特性，能作出不同寻常的新设想的能力。独特，主要指设想的新颖、巧妙。（《摘自陕西教育》85年2期）